

生态湘西，绿色发展

——湘西州以高品质生态环境擦亮最美“底色”

湖南日报全媒体记者 杨元崇

湘西土家族苗族自治州吉首市的“绿道健身路”游人如织，人们大口享受负氧离子的同时，纷纷为湘西州优良的生态环境点赞。

湘西州坚持生态优先、绿色发展，大力实施“生态湘西”建设，全力打好污染防治攻坚战。今年1至4月，39个国、省控断面地表水水质达标率97.4%，饮用水水源地水质达标率100%；州府所在地吉首市环境空气质量优良天数比例95.9%，持续保持全州市排名第一。

奏响护水“三部曲”

西水碧绿、猛洞河清澈、万溶江蜿蜒，溪河纵横的湘西水资源丰沛。

守护好一方水土，造福好一方百姓。湘西州各级党委、政府守护“水资源”、呵护“水墨画”、演绎“水文化”，奏响护水“三部曲”。

守护“水资源”。该州各级党委、政府主动作为，统筹水资源、水环境、水生态，扎实开展碧水保卫战，对全州河流、水库实行河（湖）长制，州、县、乡、村四级共明确河长及河段长2302名，以人巡和科技手段加强地表和地下水监控，保障饮用水水源安全。对州管西水河道重点水域和重点水库实施在线监控，对省管河道沅水及酉水、花垣河、武水3条州管河道进行无人机航拍，固定河道原始岸线证据。

湘西州地处湘鄂黔渝四省（市）边区，与邻近县市界河问题较多。为加强流域水环境联防联控，湘西州与怀化市就沅水流域达成了生态保护补偿机制，州内八县市之间签订了武水、酉水、花垣河、万溶江等河流上下游入水水质断面的横向生态补偿协议。

呵护“水墨画”。万溶江绕乾州古城而过，一排石跳墩横卧江面，三王阁风雨桥在清晨薄雾中若隐若现。风雨桥、跳岩瀑布、楼阁、薄雾、远山，就像一幅美丽的水墨画。古丈栖凤湖碧波荡漾，鱼跃鸢飞逍遥，湖内小岛星罗棋布，远山无墨千秋画，茶园无弦万古琴……鲜活的画卷，在湘西比比皆是。

湘西的山孕育了湘西独特的文化。如果说八面山、德夯大峡谷、吕洞山、巴斗山、乌龙山代表的文化是湘西州的“山文化”，浦市、里耶、芙蓉镇（王村）、边城（茶峒）等古镇展现的是一种流动、开放，将湘西州融入现代文明的“水文化”。

演绎“水文化”。凤凰古城、花垣边城、泸溪武陵、永顺猛洞河……因水而名，因水而兴。这些滨水小城，以水兴旅。靠水吃水，保护好水生态环境就是开发金山银山。

借助得天独厚的资源优势，湘西州大力发展生态文化旅游业。2023年，湘西州接待游客5785.63万人次，实现旅游收入644.75亿元。

筑牢生态安全屏障

大灵山巍峨、八面山气派、高望界磅礴……湘西州是国家重点生态功能区、国家森林公园、长江经济带重要生态屏障，森林覆盖率稳定在70%以上。

5月24日，天刚蒙蒙亮，高望界国家级自然保护区林业工程师王本忠就匆匆出门，开始了一天的鸟类调查样线监测工作。

高望界国家级自然保护区实施护鸟令，珍贵树木保护令，措施有力，区内生存的国家一级、二级保护动物小灵猫、白颈长尾雉、红腹锦鸡、豹猫等种群数量明显上升。如今，高望界森林覆盖率96.52%，境内维管束植物196科911属2247种，309种脊椎动物、1807种昆虫以此为家，成为湘西州典型的动植物“基因库”。丰富的森林资源、良好的生态环境，高望界林场成为研学教育、旅游健身和康养度假胜地。

小溪国家级自然保护区，被权威专家学者考证论证为中南唯一免遭第四纪冰川侵袭的原始次生林天然资源宝库。走进核心保护区的永顺县小溪镇小溪村，巨木参天，古藤缠绕，溪谷瀑布飞挂。

保靖白云山国家级自然保护区，阳光映照在绿叶上，这里有动、植物2855种，其中有国家一二级重点保护动物57种，保护植物70种。

目前，湘西州已建立国家级自然保护区3个、省级自然保护区5个、国家级湿地公园5个。为筑牢生态安全屏障，湘西州生态环境、林业、水利、自然资源、交通运输、农业农村等部门联动，齐抓共管，实现规划管控“零死角”、生态修复“零遗漏”、物种管理“零懈怠”、环境执法“零容忍”。全州连续6年达到国家环境空气质量二级标准，空气质量连续5年排名全省第一。

法治护航美丽湘西建设

美丽湘西，是生态建设、法治护航的结果。湘西州是我省唯一既享有民族自治法规立法权，又享有地方性法规立法权的市州。近年来，湘西州人大常委会立法工作立足州情，坚持“小而精”“小而特”的精细化立法，注重解决具体问题，切实体现湘西州特色，在全国具有开创性。

为有效保护生物多样性，推进生态文明建设，湘西州按照“一区一法”的要求，先后在小溪、高望界、白云山3个国家级自然保护区颁布实施管理条例，让保护管理工作有法可依。先后出台《湘西州生物多样性保护条例》《西水河保护条例》等10余部地方性法规，以法治力量推进生态环境治理体系和治理能力现代化，精心呵护美丽湘西。

徒法不足以自行，良法还需善治。湘西州生态环境治理，构建生态环境保护公益诉讼、行政执法与刑事司法衔接“两个机制”和“三个一”工作模式，即“一站式”公共法律服务平台、一项综合整治和一项责任制度。

法治护航“锰三角”矿业污染综合治理，统筹规划和推进地质灾害防范、废弃物资源化利用等，加强与高校合作，破解锰渣综合利用技术难题，推动“锰三角”转向“绿三角”迈出坚实步伐，获得生态环境部肯定。

湘西州严格执行民事赔偿和生态补偿的生态环境保护修复责任制度，建成全省首个市州级生态环境损害赔偿专家库，全州启动生态环境损害赔偿案件140件，已成功办结138件，多个案例立为业界典范。

2024长沙(夏季)走娃少儿健走大赛周末开走

湖南日报5月24日讯(全媒体记者 蔡矜宜)5月25日至26日，由湖南日报社主办、永旺集团冠名的2024长沙(夏季)走娃少儿健走大赛将在浏阳河畔举行，数千名少年儿童及其家长将沿江河而行，以赛阅城，充分感受长沙城市文化的厚重与魅力。

活动两天采用同一条赛道，起终点分别为马栏山响嘴公园和风帆广场。5月25日上午将率先开走的是中将组的小选手们，26日上午举行大将、少将组比赛。届时，选手们将沿着浏阳河和湘江风光带前行，途经洪山大桥、黄兴北路口、银盆岭大桥三个补给点，全程12公里。

本次夏季走娃活动以“走读母亲河”为主题，引导少年儿童及家长巡河护河，赛道串联起湘江和浏阳河，旨在加深公众对这两条河流的认识和情感联结，领略城市文化底蕴。比赛举办期间还将突出国潮国风，让诗歌的韵律伴

随每一步足迹，沿途设置百首诗词标语，终点还将设置官方对诗互动点和永旺集团诗词飞花令活动，选手挑战成功即可获得小礼品，以此激发大小朋友对传统文化的热情与共鸣。

据了解，“走娃”创办于2019年，是以少儿为主体、家庭为单元的徒步或跑步活动，参与人群为5至13岁的孩子及其监护人。历经数年发展，“走娃”已经成为全省标志性的亲子赛事。本次比赛报名开启48小时即满员，“走娃”总参赛人数预计将超过9万人次。

本次赛事是2024年湖南省“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动之一和长沙市第十二届全民健身节系列活动之一。由湖南日报社主办，湖南省体育局、长沙市体育局支持，华声在线股份有限公司、湖南日报文旅集团有限责任公司承办。



图为2023年6月在长沙举行的「走娃」活动现场。资料照片 湖南日报全媒体记者 李健 徐行 摄

首届全国全民健身大赛(华中区)岳阳启幕

湖南日报5月24日讯(全媒体记者 徐典波)今天，首届全国全民健身大赛(华中区)在岳阳市南湖广场启幕，(华中区)健身气功比赛同步启动。全国全民健身大赛将持续至11月，除5个规定比赛项目外，选定24个群众喜闻乐见、参与度高的自选项目，献上一场体育盛宴。

本届华中区赛事以“活力新华中 健康向未来”为主题，由国家体育总局、中华全国体育总会主办，河南省、湖北省、湖南省、江西省体育局和岳阳市政府承办。

大赛突出创新办赛、灵活办赛、因地制宜、重在参与，进行足球、气排球、健身气功、太极拳、篮球5个规定项目比赛，开展全国露营大会、乡村马拉松系列赛、网球、瑜

伽、飞盘、乒乓球、羽毛球、广场舞、桨板等24个自选项目，覆盖更多年龄段、更多样化健身需求。

岳阳市深入推进体育强市和健康岳阳建设，成功举办湖南省第十四届运动会、岳阳马拉松赛、世界龙舟锦标赛、首届全国水上运动大赛等高水平赛事，展示阳光自信、积极向上、生机勃勃、充满希望的岳阳形象。作为主办地的湖南岳阳洞庭湖旅游度假区，打造包括南湖水水运动中心、乐速卡丁车、星球乐园、中洲通航飞行营地、非遗工匠城等特色体验项目，推出运动健身、休闲娱乐、康体疗养、水上体验、夜游、节庆活动等旅游产品，满足游客多种需求。

织密“一张网”，溯源治理走深走实。聚焦源头治理，该县将各乡镇和法院、公安、司法、信访等职能部门紧密联系起来成“一张网”，对群众反

亲朋好友推荐宁远的美食文化。”来自广东省汕头市的众评委姚先生对宁远的美食赞不绝口。近年来，宁远县聚焦“打造永州南文化旅游中心”，依托九华山景区创建国家AAAAA级旅游景区，坚持以文塑旅、以旅彰文，打造全域旅游发展新高地。走进宁远，村村都有美食，家家户户都有“拿手好菜”。宁远美食历史悠久，据不完全统计，有地方特色小吃100余种。其中宁远水鸭、酿豆腐、下灌状元丸子、水市大菜、禾亭米粉等久负盛名。为提升地方美食文化和旅游文化软实力，宁远县举办了多次美食节。(郑明辉 骆力军 邓婷)

网络安全的“守门人”

——记全国五一劳动奖章获得者符俊卿

湖南日报全媒体记者 于鑫

【他的工作】符俊卿，现任湖南省移动公司信息化支撑中心网络信息安全生产运营。

【他的荣誉】全国五一劳动奖章、湖南移动工匠、长沙市百优工匠、湖南省技术能手、湖南省青年岗位能手、中国移动技术能手、全国技术能手等。

【他的故事】2019年，一部讲述网络安全大赛选手奋斗故事的影视剧《亲爱的，热爱的》收获大量观众的喜爱，也将网络安全推向大众视野。

网络安全离我们并不遥远，影视剧中的高能瞬间常发生在我们身边。符俊卿就是我们身边的网络安全“守门人”。见到符俊卿时，他背着双肩包，穿着运动短袖衫，戴着黑框眼镜，不时看一下手上智能手表的提醒，像极了人们印象中的“技术咖”。

低调的符俊卿每天在做哪些“高光”的工作？进入大数据时代，每一秒钟互联网都产生数以万计的数据，公民的姓名、身份证号、手机号码、生物特征等都是敏感信息，保障这些数据不被泄露就是网络安全工作的一部分。

“现在许多软件都需要‘刷脸’，但这些数据一旦被窃取，用于电信诈骗、贷款等不正当用途，就会对社会产生威胁。”符俊卿说，如何通过网络安全技术为用户装上“防盗门”，让其畅享有安全保障的网络环境至关重要。

与此同时，网络安全行业具有技术发展快、更新频率高、“黑客”攻击手段多变等特性。

于是，学习成为符俊卿生活的常态。除了在工作中积累经验，符俊卿关注活跃的行业社区、关注社交媒体上的“技术大佬”。在参加行业活动时，他与同行进行交流，不断学习、琢磨先进的解决方案，在不同维度进行刻苦钻研，在“碎片化”时间中提升自己。

一个个技术难点被攻破，符俊卿也在网络安全竞赛中屡屡斩获优异成绩。在2023年中国移动集团公司举办的四场年度网络安全竞赛中，符俊卿带领团队分别夺得特等奖、一等奖、二等奖，并获得个人一等奖。

2024数字中国创新大赛数据安全产业人才积分赛让符俊卿印象尤为深刻。“比赛中，我们遇到了一道非常规的sm3哈希长度扩展攻击的题目，无法用常规工具进行破解。”在紧张刺激的比赛氛围中，符俊卿凭借自己对密码学的理解，直接手写攻击脚本，快速解出题目，拿下该题目的“头筹”。这个做法相当于在锁住的门前，运用巧劲儿临时造出一把钥匙。在符俊卿解开这道题目时，全场一片欢呼。不少选手在赛后还特意向他请教解法。

成功往往都来自于背后的努力。每一场比赛之前，符俊卿在结束一天的工作后，都坚持在深夜里进行有针对性的训练。碰到前沿的题目，符俊卿不惜花费时间自己搭建练习环境，确保熟练掌握知识点。

符俊卿的爱人也从事网络安全工作，在工作之余，两人会进行“一攻一守”演练，精进彼此的专业能力。

“网络安全对人才的要求非常高，要求技术人员不仅与时俱进掌握技术，也要对其他行业有所涉猎。”拥有丰富“作战”经验的符俊卿，已然成为掌握数据安全、安全管理、风险评估等技术能力的“多边形战士”，为不同行业提供网络安全支持，同时指导更多年轻从业人员成长，加强网络安全守护力量。

“希望通过我们的努力，可以为社会提供更加安全便捷的网络使用环境，也希望带动更多人群关注网络安全，吸引青年人才、复合人才参与网络安全建设，共筑网络安全的美好未来。”符俊卿说。

【他的心里话】电信行业充满着挑战和机遇，每一天都是新的开始，每一项任务代表着新的挑战。未来，我将以这份荣誉为动力，继续以满腔热情和更高的标准投入到工作中。

湘鄂粤桂文艺志愿者 送上文艺大餐

中国文艺志愿者服务日主题活动 在益阳市湘西州举行

湖南日报5月24日讯(全媒体记者 雷鸿涛 李璇 通讯员 黄馨怡)5月23日至24日，“与人民同行”强基工程——第十一个中国文艺志愿者服务日主题活动，在益阳市、湘西土家族苗族自治州举行。湘鄂粤桂中南四省(区)近百名文艺志愿者，为两地群众送上文艺大餐。

23日，在益阳高新区谢林港镇清溪村的清溪剧院，湘鄂粤桂中南四省(区)文艺志愿服务走进益阳清溪村专场演出举行。文艺志愿者为观众带来了歌舞、音乐快板、侗族大歌、小品、广西文场、黄梅戏、花鼓戏、单弦演奏、湖北民歌、相声等17个节目。

24日，在湘西土家族苗族自治州溶江小学、矮寨镇民族小学，民族特色节目轮番上演。侗族大歌《蝉之歌》、广西民歌《广西尼的呀》、黄梅戏《女驸马》……两场演出共有千余名师生观看。“一次性欣赏到四省(区)这么多优秀节目，机会难得。”溶江小学教师吴青凤说。

主题活动由中国文联文艺志愿服务中心指导，湖南省、湖北省、广东省、广西壮族自治区四省区文联文艺界联合会主办。近年来，湖南省文联每年开展培训、演出、讲座、送春联福字等文艺志愿服务近千场，惠及群众20万人次。“我们希望不断深化同兄弟省(区)文艺志愿服务部门的密切联系与友好合作，建立中南四省(区)文联文艺志愿服务工作机制。”湖南省文联党组成员、副主席张纯说。

宁远“村厨大会”引客来

台上歌舞飞扬，台下美味飘香。5月24日上午，2024中国·九华山“村厨大会”第一季第二场赛事在宁远县九华山景区九龙柱广场举行，来自冷水镇、九华山瑶族乡、东溪街道等8个乡镇的村厨队伍同场竞技，为游客带去不一样的休闲生活体验。

比赛现场，各参赛队伍纷纷亮出厨艺绝活，充分展示民间大厨们细致的刀工、专业的烹饪手法和良好的精神风貌。烟雾缭绕中各种香气弥漫开来，让人垂涎欲滴，“名羊四海”“霸王别鸡”“千里相”“肺”“金秘酿豆腐”……一道道色诱诱人、香

味十足，独具特色的经典美食呈现在游客眼前，吸引了省内外以及菲律宾的游客驻足品尝。

为助力九华山景区创建国家AAAAA级旅游景区，助推全县文化、生态、旅游高质量发展，宁远县举办“村厨大会”(第一季)，全县20个乡镇(街道)的村厨将轮番上阵，带来最能展示本地特色的美味佳肴供游客品尝，活动经过初赛、复赛、决赛的8场比拼，将持续到今年9月。

“今天很高兴被聘为大众评委，8个村厨代表队切、炒、炸、调、摆，每一道菜都是味觉与艺术的融合，举办这样的活动很有意义，我回去后要向

衡东信访源头化解矛盾纠纷

近年来，衡东县不断创新基层社会治理工作方式，积极探索信访“治未病”，建立“五源共治”“溯源治理”“网格+信访”“网格+司法+法庭”等基层治理新模式，从源头化解矛盾纠纷。

建好“一中心”，县域资源共建共享。依托县、乡(镇)、村(社区)三级综治中心，该县将稳源、溯源、案源、调源和访源集中统一调配，并依托各级综治中心视频会议系统，实时掌握基层一线的生产安全、信访维稳、森林防火等情况。

织密“一张网”，溯源治理走深走实。聚焦源头治理，该县将各乡镇和法院、公安、司法、信访等职能部门紧密联系起来成“一张网”，对群众反

映的信访事项，特别是初信初访的，要求责任单位成立工作专班限时调处。今年来，共受理办理信访事项165件，依法分类处理134件，依法分类占比81.21%，已调解成功35件。

擦亮“名片”，社会治理百花齐放。推行三级联动、村为主工作机制，实行乡镇吹哨、部门报到、联合调解，及时就地调解群众反映的各类矛盾纠纷。杨桥镇社会矛盾纠纷治理化解工作站在全省率先挂牌，打造集矛盾纠纷预防、调解、跟踪等功能的“一站式”调处平台；新塘镇潭泊村“一网多元、融合共治”工作法，获评衡阳市“枫桥式工作法”典型表彰。(向亮)